

继国宝人寿之后，银保监会一天发出两张“准生证”，大有“提速”之意？

5月29日，银保监会批复，同意瑞华健康保险股份有限公司（下称“瑞华保险”）和海保人寿保险股份有限公司（下称“海保人寿”）开业。

据《国际金融报》记者不完全统计，2017年至今，累计有17家保险公司获批开业，4家保险公司获批筹建。目前，仍有包括国富人寿、融盛财险、汇邦人寿等3家批复筹建的公司仍未开业。

那么，在众多“排队”公司中，瑞华保险、海保人寿是如何冲出重围的？一天之内批复两家公司开业是否意味着银保监会有意“开闸”，资本“进军”保险业有望提速？

先来看一看瑞华保险。

公开资料显示：瑞华保险由咸阳宇宏房地产发展有限公司、广州实佳投资有限公司、深圳市东方置地集团有限公司、上海天禧嘉福璞缇客酒店有限公司、深圳市万纳托实业有限公司共同发起筹建，注册资本5亿元，注册地为陕西省西安市，营业场所则位于上海市。

而真正让《国际金融报》记者感兴趣的，是瑞华保险的高管团队。根据银保监会批复，公司法定代表人为陈剖建。

公开资料显示，陈剖建1988年任职于中国平安保险公司，为早期创业者之一。1994年，时年29岁的他参与创立天安保险股份有限公司（下称“天安保险”），打破了当时保险业“三驾马车”的格局，先后担任天安保险总经理、董事长，掌舵天安保险15年。

2009年6月，《国际金融报》记者曾独家专访了时任天安保险董事长陈剖建。当时，他就提出了对传统业务的盘整和转型，并提出“建立的商业模式应该超越对价格的敏感性”的超前判断。

2010年，陈剖建辞职创业。

蛰伏数年，再一次回归保险业，陈剖建选择了专业健康险公司。在瑞华保险给《国际金融报》记者的回复中提到，瑞华保险将依托基本医疗补充保险、综合健康保险以及健康管理三大产品体系，积极打造大健康产业生态圈，承担社会责任，共同推进商业健康保险业的发展。

知易行难。清华大学中国保险与风险管理研究中心主任陈秉正在接受《国际金融报》记者采访时指出：

“从现在已经开业的健康险公司来看，大多经营情况不理想。与其说是公司自身的问题，不如说是整个市场环境使然，令专业健康险公司的发展举步维艰。”

瑞华保险是我国第七家专业健康保险公司，此前，原保监会已批复了人保健康、平安健康、和谐健康、昆仑健康、太保安联健康、复星联合健康。

除和谐健康尚未披露年报信息外，公开数据显示，2017年，展业的5家健康险公司仅有平安健康和人保健康分别实现1.66亿元、0.07亿元的净利润，复星联合健康、太保安联健康、昆仑健康三家，均出现不同程度的亏损，其中昆仑健康亏损状态最为严重，全年亏损8.26亿元，复星联合健康、太保安联健康分别亏损0.45亿元、1.86亿元。

“专业健康险公司与寿险公司、财险公司开展健康险业务时都需要面对3个问题。

”安徽财经

大学金融学院保险系主

任李加明告诉《国际金融报》记者，

首先，老百姓更愿意相信政府提供的社会保险和医疗保险，对于商业保险公司提供的健康险产品信任度不高；其次，消费者并没有意识到商业健康险对于个人风险保障的重要作用；第三，商业健康险需要个人掏钱购买。

陈秉正进一步分析：“其实，政府的基本医疗保险中有一部分，比如，城乡居民大病医疗保险等，也会交给商业保险公司承保，但通常会选择经营规模较大的寿险公司，专业健康险公司拿到的业务规模很小。如果健康保险公司在自身产品、服务方面没有特色，就很难吸引消费者，也就很难和大型寿险公司竞争。”

股东资质存疑海南机遇待考

另一家获批开业的公司面临的挑战更大。

根据银保监会批复，海保人寿注册资本为15亿元，法定代表人为潘细亚。公司开业后两年内在海南省开展业务，两年后根据公司经营管理水平、业务发展状况和人才储备情况，逐步在海南省外设立分支机构。

公开信息显示，海保人寿共计有8个股东，分别是海马投资集团有限公司（下称“海马投资”）、海思科医药集团股份有限公司（下称“海思科医药”）、易联众信息技术股份有限公司（下称“易联众”）、深圳市智信利达投资有限公司、舜元建设（集团）有限公司、深圳市仲山裕华投资发展有限公司、海南新建桥经济发展有

限公司及本源建投（北京）资产管理有限公司。其中，海马投资、海思科医药及易联众分别持股20%。

在这份股东名单中，创业板上市的易联众颇为惹人关注。

数据显示，易联众过去两年扣除非经常性损益后的净利润连续亏损，2017年为-0.43亿元，2016年为-0.04亿元。

根据原保监会2018年3月发布的《保险公司股权管理办法》，战略类股东（持有保险公司股权15%以上，但不足1/3的股东）须满足：具有持续出资能力，最近3个会计年度连续盈利；净资产不低于10亿元；权益性投资余额不得超过净资产。

易联众似乎不符合战略类股东资质？

《国际金融报》记者就此联系易联众相关工作人员，对方表示：“对此并不了解，没有收到这样的疑问。”另据数据显示，易联众归属于母公司股东的净利润在过去两年其实是实现盈利的，其中2017年净利润为0.18亿元，2016年为0.11亿元。

不过，2018年一季报数据显示，易联众归属于母公司股东的净利润亏损0.2亿元，扣除非经常性损益后的净利润亏损0.22亿元。那么，股东经营情况是否会对其参股险企带来影响呢？

中国社科院保险与经济发展研究中心副研究员王向楠在接受《国际金融报》记者采访时表示，如果不是控股股东的话，问题应该不大。

陈秉正则表示：“保险公司是一个独立经营的实体，且通常是有限责任公司。从这个角度来看，股东的亏损对保险公司的经营不会构成直接影响。对保险公司来说，以偿付能力为例，这个是根据它自身的资产和负债情况来考察的，并不会关注到股东，股东的盈利情况不会对保险公司的经营造成直接的影响。”

海保人寿另一个看点是，它是海南首家本土法人寿险公司。

4月13日，党中央宣布支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

那么，在海南经济特区迎来新发展起点的当下，海保人寿将拥有怎样的契机？

“贸易保险和旅游保险的市场空间很大，旅游意外险和责任险也会有较大增长，但

市场总量有限。”王向楠分析，总量大的是服务日常居民消费的，包括汽车保险、人身保险等，而这方面的发展要看经济增长的速度、总量以及当地居民是否能富裕起来。

对于此次参与设立的保险公司获批开业，易联众在公告中表示，在国家政策的鼓励下，目前保险业发展前景良好，潜力巨大，合理布局并及早参与发起设立人寿保险公司有利于优化公司经营结构，增强公司整体抗风险能力，提升综合竞争能力，为股东创造更大的价值。

不过，在市场人士看来，相较于未来能够长期获得投资收益，易联众将借助海保人寿的优势进一步发展在海南的民生信息、医疗大数据等业务，并有望延伸出与保险公司合作的新模式。

资本“摩拳擦掌”牌照放行提速？

过去一段时间，监管似乎有意放慢了牌照的放行速度。不过，进入2018年，包括太平科技保险股份有限公司、黄河财产保险股份有限公司、北京人寿保险股份有限公司、国宝人寿保险股份有限公司、海保人寿、瑞华保险等6家公司拿到了开业批文。

这是否意味着保险牌照批复重新提速？

对此，陈秉正表示：“我不这么认为。去年停滞了一段时间，监管部门比较理性，会随着市场发展的需要，有节奏地，逐步地增加市场竞争主体。”

王向楠则告诉《国际金融报》记者：

“之前节奏很慢，有监管和新机构整合等原因；现在放开，会有条不紊地推进，应该会比之前快，但资金要严格审查，股东准入标准提高，有些资金进不来。”

“速度方面不会特别快，比之前放开IPO的节奏要慢。”王向楠强调，“保险牌照的放开会带来一定的市场竞争，但对整个市场规模发展的影响有限。这不像IPO，只是为企业提供融资，能够解决较大实际问题。”

陈秉正则指出：“当前，我国保险市场的竞争主体已经不少，甚至有点过多，特别是同质的竞争主体太多。我们鼓励出现一些有特色的公司，而不是同质化竞争，打价格战。在目前情况下，适当地减缓一下保险市场竞争主体扩容，我觉得比较可取。”

本文源自国际金融报

更多精彩资讯，请来金融界网站([www.jrj.com.cn](http://www.jrj.com.cn))